

全面加强练兵备战

新闻调查

我的蓝军故事

“中军帐”来了“不速之客”

■本报记者 卢东方 特约通讯员 刘小云

深夜，指挥帐篷气氛紧张。距离第82集团军某旅实兵对抗训练打响，还有不到5个小时。红方指挥员徐明和几名骨干正围着沙盘，一遍遍推演作战行动。

“报告，发现1名蓝军指挥员！”哨兵突如其来地报告，让在场的红方骨干怔住了。这么关键时刻，蓝军指挥员“自投罗网”，意欲何为？

正当红方人员一头雾水之时，蓝军

指挥员、八连连长范杰走进了帐篷。

“你们当前的部署不合理，按照现在的进攻路线，还没抵达前沿阵地就会被我部全歼。”没等红方开口询问，范杰便拿起指挥棒，在沙盘上演示出红方的作战部署和蓝军的应对方案。

“我方侦察人员早就掌握了你们的一举一动！这样的仗，你们看还怎么打？”范杰的一番话令众人惊愕不已。沙盘上的态势十分明显，若不改变战法，这

仗红方必败无疑。

“为什么告诉我们？”徐明问。

“真正打仗的时候，我当然不会全程跑来告诉你们。”范杰自信地说，“但我们进行红蓝对抗，输赢不重要，共同进步才是目的。你练你的兵，我也在练我的兵，对抗强度拉上去才能更贴近实战。没难度的‘仗’，打着没意思！”

回到蓝军指挥所，范杰带领的骨干们已准备好新的作战部署，等待与红方过招。“既然选择向红方‘透底’，我们就得做好更加充分的准备。”为了不让蓝军成为“龙套”，范杰的手在计划书上一指，“改变警戒分队位置，配属加强火力打击装备，整体往前推……”

次日，战斗在晨曦微露时打响。范杰的部署果然奏效。在蓝军的阻挠拦截下，红方部队不得不采取更加灵活的战术战法快速穿插迂回，而蓝军

官兵则利用无人侦察打击加火力奇袭的优势见招拆招。一时间，整个山头炮声隆隆，红蓝双方你来我往，打得热火朝天。

对抗训练，提高双方战斗力才是目的。该旅领导介绍，曾经，红蓝对抗常常“知己知彼”，双方一起研究脚本、共同商定调导文书。近年来，随着部队转型发展和练兵备战任务的推进，他们开始重新审视蓝军的角色定位。

这意味着，该旅承担蓝军任务的部队不再满足于胜负输赢，而是紧盯战场之变，将来打仗需要什么样的能力，就努力练强什么样的能力，真正令红蓝双方在交锋中不断淬炼制胜本领。



新闻样本

一个“蓝军连”的“深蓝思维”

■姜 帅 本报记者 卢东方 特约通讯员 刘小云

记者调查

中原腹地，某野外驻训场，一场实兵对抗训练蓄势待发。

记者走进第82集团军某旅军指挥所，只见帐篷四周挂满了比例尺大小不一的地图，中央沙盘上的“山川河流”间，遍布着各类红蓝色的图形符号，让这个几十平方米的空间充满战味。

角落里，一张不起眼的野战办公桌上，几本破旧的笔记本吸引了记者的目光——连长范杰将旅里现存的红蓝对抗记录都抄录了过来。“我们没有规范的教材，要想脱胎换骨成为真正的蓝军，必须从过往的一次次对抗中不断总结和探索，努力从‘浅蓝’走向‘深蓝’。”他说。

翻开其中一本，泛黄的页面上，红黑笔墨反复勾勒的两场战斗尤为醒目。范杰告诉记者，他对于蓝军的认识，就是由这一负一胜两场战斗开始的。

红蓝对抗打成了“红红对抗”——

蓝军必须要有蓝军的样子

“一负”，是范杰上任八连连长之前，连队奉命组建蓝军后遭遇的首场失利。

那年，八连官兵接到上级下达的任务：以其为主体组成一个蓝军部队，与兄弟单位开展实兵对抗训练。这让此前一直扮演红方角色的他们感到了巨大压力。

“蓝军的战术打法跟红方有何不同”“没有配套的通联设备和打击火器怎么办”“伏击点位和防守阵型怎么设计”……会上，八连官兵彻夜筹谋，大家你一言我一语，将各种问题和破解对策写满了数张白板。

第一次对抗训练，八连的作战部署虽有些许调整，但整体思路依旧沿用我军传统的阵地防御行动方案。结果不出所料，层层障碍在“敌”重装甲火力急袭、快速冲击下被撕得粉碎。

尽管蓝军及时发挥轻型步兵快速机动的性能优势，对“敌”发起反冲击，但由于火力不足，战法老套，他们很快便回天乏术。

这一仗，给八连官兵上了一课——蓝军的战场定位决定了其应当具有别样的作战思路，这次对抗训练，他们在红方绝对火力压制下，完全没有“以少胜多”“逆袭取胜”的机会。

“红蓝对抗不能打成‘红红对抗’！”复盘大会上，该旅领导对八连官兵说的话被摘录在笔记中：蓝军必须要有蓝军的样子，否则蓝军的“成色”就不足，就只能是一支“浅蓝”之军。只有跳出传统的惯性思维，把视野投向营区之外，抱着不破不立的决心谋略，融会贯通强敌对手不一样的训法、练法、战法，才能出奇制胜。

有了对蓝军的初步“画像”后，八连官兵开始紧锣密鼓地进行针对性补习。他们迅速开展对新型装备的学习研究，熟练掌握各型武器的性能和打法；剖析新型战例，把思维转变、战术转换融入训练实践；专攻精练军事技能，用红方思维思考态势，再用蓝军思维瓦解攻击。

渐渐地，八连官兵对自己的蓝军身份越来越熟悉，把蓝军思维牢牢刻在脑子里。

此后，范杰被任命为八连连长。“每一名八连官兵都必须记住我们这支扮演蓝军角色的连队，是从失败中逐步成长起来的。”他说。

这是一种清醒，更是一种自励。有了这份清醒，他们更加努力。

范杰将此前一直积累的资料素材带到身边进行研究。同时，在他的推动下，原先起“智库”作用的“蓝军专修室”购入了各类硬件配套设施，逐渐成为指导蓝军



第82集团军某旅组织战术训练。

李天文 摄

锐视点

训练要真打实抗

■王士健

习主席指出，要坚持不懈大抓实战化军事训练，加强实案化对抗性训练，加强重难点课目专攻精练，提高训练质量和水平。

研战知战，方能胜战。着眼不同任务、特殊环境、未知对手，针对性地加强实案化条件下的对抗频度、强度，有助于提升部队整体训练质效和作战能力。

近年来，红蓝双方背对背较量，面对面复盘，成为演训场上有效提升部队战斗力的对抗手段之一。通过在陌

生地域、复杂条件、典型场景中真打实抗，红蓝双方既可以检验战法训法的运用，也能互相“照镜子”查找短板弱项，不断拉近从训练场到未来战场的距离。

在头脑中“装着”对手。和谁打仗，就要把谁研究透。我们未来面对的敌人有多强，我们模拟的对手就应该有多强。对手持什么“盾”，我就应该练精能制胜的“矛”。多从“对手”的思维习惯、作战方式、指挥流程等出发“等效构设”

逼真战场，才能逼着官兵增强危机意识，激发练兵热情，由“带着敌情练兵”向“与强大对手过招”转变，真正“打”起来、“抗”起来。

在形式上开拓新局。方法灵活、情况复杂、场景多变的对抗形式，更能让官兵体会到未来作战的境况。现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量，对抗的要素更全、强度更大、残酷性更高。我们既要组织不同层级部队之间的对抗训练，也要持续深化平台对

抗、系统对抗、体系对抗；既要多设危局困局变局，又要将对抗训练贯穿体系作战能力生成的整个流程。

战争对抗不仅是力量的对抗，也是智慧和谋略的比拼。信息化战争是全新的战争，必须突破先入为主的思维定式、习惯做法等，不墨守成规、不拘泥于旧俗。让谋略思维同科技发展“并轨”，用对抗训练“磨刀石”砥砺新的思想“锋刃”，才能在未来战争中抢占先机。

建设的神经中枢。从电子沙盘到兵棋模拟推演，范杰经常带着连队骨干在“蓝军专修室”内，一遍遍验证多层次、不同背景下的对抗作战行动，研讨创新战法打法。

不久，范杰和战友们迎来了一场“闭卷考核”——在荒漠戈壁上展开临机对抗。有赖于平时的研究准备，范杰和骨干们很快便通过兵棋系统推演出最佳设伏方案。他们依托遂行任务优势和有利地形，一举完成对红方的分割围歼。

这“一胜”，让八连官兵对“建设什么样的蓝军”认识更加清晰。范杰说，“八连曾经是旅里训练成绩最好的连队之一。成为蓝军后，我们要快速转变角色，不断练习强自身本领，当最硬的那块‘磨刀石’，和红方战友一起为胜利而战。”

曾经的“手下败将”越来越强悍——

蓝军这块“磨刀石”不能越磨越薄

欲得胜利，要从研究对手开始。

不久前的一场对抗训练，范杰率领的蓝军在上级火力支援下，顺利撕开红方外围防线。但随后的开辟通路阶段，红方设置的重重障碍和阵前交叉火力网，让蓝军叫苦不迭。虽然最终凭借强大的信息支撑和火力压制取得对抗胜利，范杰却一点也高兴不起来。

“我们太了解彼此了！”用八连官兵的话说，当了红方几十年，对手的处事习惯、行为准则，甚至战场上什么地形要走哪条小路他们都了如指掌。“未来战场上，胜利绝不会如此容易。对手同样也在研究我们的行动方式，他们会尽浑身解数与我们决出胜负。”

“短短一年间，曾经的‘手下败将’已经变得如此强悍。红方的进步，是对我们的褒奖。”返回蓝军指挥所的路上，范杰对红方的表现感到欣慰，同时也心生感慨，“我们不停地学、不停地练，是因为始终保持本领恐慌。一次次对抗下来，我们既乐于见到对方的成长，同时也认识到蓝军这块‘磨刀石’不能越磨越薄，要在红蓝双方战术技能不断拓展的过程中强大自身本领。”

八连官兵不再一味追求蓝军“单向透明”的打击，而是将更多心思放在研究红军的行动变化上，在与红军的“切磋”中寻求更加灵活的处置方案、战术思想等。

红蓝对抗，得失比胜负重要，问题比成绩可贵。

红方连队也成立了蓝军战例研究小组，定期分析研讨蓝军行动特点，还经常邀请八连官兵“上门做客”。双方围绕基础训练课目、战术课题展开讨论交流，有时下下兵棋，相互之间拆招递招，以“小对抗”的形式，交换各自攻防心得。

在驻训场道路两侧的“龙虎榜”上，记者看到，本月该旅荣登榜单的官兵中，平均每5人中就只有1人来自八连。

“这次荣登‘龙虎榜’的官兵主要集中在基础攀登、武装越野、双杠臂屈伸等几个体能课目上。这些红方必练的基础课目，也是我们蓝军完成对抗任务时用得到的体能基础。”范杰说，“知己知彼，方能百战不殆。红蓝双方在战场上是对手，在战场上是队友。我们在背对背对抗中肩并肩成长，在部队内部形成砥砺硬功的‘助推器’。”

出于加大训练难度、锤炼部队官兵的目的，八连侦察到红方动态后经常会与训练部门进行沟通，赶在对抗正式打响前通知红方修改那些过于明显的部署意图，倒逼红方探索抗击策略，提高对未来战场的适应能力。

该旅领导说，“深蓝”的蓝军，不仅仅是一个过硬的对手，更是高明的考官。八连作为蓝军存在的意义，是要采取尽可能接近实战的对抗方式，让红方在“战争中学习战争”，进而提升红蓝双方的对抗能力和战斗水平。

会议室里，范杰和骨干们拟定连队最新的建设方案。他们讨论的内容既包括对蓝军行动方式的研究，也涉及对红军作战模式的探讨。关于连队官兵的训练，他们在我军通用训练大纲上加入了更多信息化、对抗性的内容。

“这是现代战争的变化方向。”该旅领导说，未来战争如果爆发，没有人能确定仗会怎么打，唯有深入研究，不断探明对手的底数。

在官兵们热火朝天的讨论中，八连的建设轨迹逐渐明晰：

——以红方为鉴，长期钻研我军训

练内容，对我军常用的指挥方式、用兵特点、战法打法了如指掌，实兵对抗中见招拆招，力求出奇制胜。

——以外军为师，时刻关注世界战场最新动态，学习了解世界先进武器装备、编制体制、作战条令和战术思想，达到学谁像谁的效果。

“在红蓝对抗时是最了解红方的蓝军，在未来战场上是最了解敌人的对手。”谈及对连队的设想，范杰期待地说。

——一系列“改进计划”提上日程——

蓝军的“进化”一直在路上

随着一枚远程炮弹的爆炸声传来，一场合营实兵战术对抗在密林深处打响。

这是之前八连与上级随机抽调的营连单位，以背靠背作战方式进行的一次对抗，目的是检验部队末端融入体系作战的能力。

最近侦察、开辟通路、袭扰破袭……指挥所大屏上，红蓝双方的一举一动清晰可见。

“不行，没有把轻型高机动部队的作战特点发挥出来。”参与此次实兵对抗裁决工作的某院校专家，一边执笔记录问题，一边进行点评。

近年来，随着无人机等装备投入使用，战场信息化作战手段不断丰富、对抗强度不断攀升。新的作战任务倒逼该旅升级战斗理念。

“现代战争的模式、手段几乎每时每刻都在发生变化。谁敢于主动求变，勇闯新路，谁就可能利用新手段取得作战的明显优势。”在上级大力支持下，范杰带领大家开始了一系列“蓝军改进计划”：

——按照“科技+”的思路，对八连所属的武器装备进行革新，在发挥突击车的快速机动优势基础上，改装车载武器平台，强化火力打击能力和防护力。

——优化信息获取、情报甄别、决策行动、效果评估的指挥链路，培养一批无人智能装备操作手，配备各类无人智能装备平台，提高在信息条件下快速完成行动的能力……

一次，八连与某步兵排的一场战术对抗训练，范杰他们首次尝试融入智能化作战手段，迅速夺控目标建筑物。

“我们取得的进步，一方面是科技赋能的‘硬件’带来的，另一方面也离不开官兵思维上的跃升。”范杰说，蓝军不挑对手规模的作战方式让他们从不轻视任何一次练兵的机会，哪怕是最小的班战术训练，他们也会组织“头脑风暴”以寻求突破。

蓝军指挥所里，放着一套便携式手工兵棋。它是根据兵棋推演系统改进制作的，以方便各层级骨干论证新打法的可行性。

和通常蓝军建设时有标定的假想、模仿对象不同，范杰和骨干们一致认为要把连队的建设重心放在本领提升上。

“不照搬照抄外军的制式，而是要博采众长”“做‘抓住生子’的‘好猫’”“充分利用战场灵活性原则，不论对手是谁，都要活打活用”……记者旁听八连官兵的讨论，发现他们眼睛里始终盯着对手，脑袋里始终装着“点子”，走向“深蓝”的路径越来越清晰。

入夜，帐篷外的尘嚣逐渐平静下来，而帐篷内的研讨还在继续。他们的“深蓝”之梦能否实现？看着身边这群朝气蓬勃的年轻人，记者信心满怀。

（本版稿件中部分人物为化名）